Fisica IV — 7600008

Primeira lista suplementar. Para praticar para a prova do dia
08/09/2020

2 de Setembro de 2020

1. No circuito da figura 1, a corrente no tempo zero é nula, e o ca-
pacitor estd carregado com Q, = 2mC. Encontre a corrente em
fun¢ao do tempo e mostre, em desenho do circuito, o sentido em
que ela circulara nos primeiros instantes.

2. Resolva a questdo 1 supondo que as condigdes iniciais sdo Q, =
2mCe [} = ImA.

3. No circuito da figura 2, a carga inicial no capacitor é 1pC e a
corrente inicial é nula. Quanto tempo decorre até que a carga no
capacitor se anule pela primeira vez? Que corrente circula nesse
momento? Essa corrente tende a aumentar (tornar positiva) ou
diminuir a carga no capacitor?

4. No circuito da figura 3, as condigdes iniciais sdo tais que a carga
no capacitor é dada pela expressdo

Q(t) = 2Qx(t),

onde Qy é a fungdo discutida em classe, para a classe de amorteci-

mento a que pertence o circuito. Calcule a razdo — dQ/dt /Q(t)
parat = 0 e parat > T, . Interprete o resultado. Sugestdo: Para
valores grandes de seu argumento u, as fungdes hiperbélicas cosh(1r)

e sinh(u) tendem a exp(u)/2. A razdo entre a derivada de uma fun-
¢do e o valor da fungdo no mesmo ponto mede a taxa de crescimento ou
decaimento da fungdo.

5. No circuito da figura 3, a carga inicial é nula, e a corrente inicial,

1(0) = 1 A. Quanto tempo decorrera até que a carga no capacitor

seja maxima? Qual é a carga maxima?

6. Na figura 4, a frequéncia da fonte de tensdo é w = 1rad/s, ea

amplitude da forca eletromotriz é & = 10mV. Encontre a equagdo
diferencial que determina a carga em fun¢do do tempo e encontre

a carga estaciondria em funcdo do tempo. Para isso, empregue o
procedimento descrito em classe para encontrar a fungdo z(t) =
zp exp(iwt). Como néo ha resistor no circuito, no final serd facil

encontrar a parte real de z para determinar a carga.

7. Na auséncia de resistor, a carga estaciondria no circuito da figura 4

pode ser encontrada de forma alternativa, igualmente simples.
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Figura 1: Questdes 1 e 2
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Figura 2: Questdo 3
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Figura 3: Questdes 4 e 5
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Figura 4: Questoes 6 e 7
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Procure uma solugdo da forma Q(¢t) = A cos(wt), onde A é uma
constante que vocé deverd determinar. Compare o resultado com o B o

da questdo 6.

8. Encontre a equagdo que determina a corrente estaciondria no cir-
cuito da figura 5, onde w = 1rad/s. Como a equagdo é algébrica v COS(wt>@
(ndo é diferencial), pode ser resolvida imediatamente. Resolva-a,
também, pelo procedimento discutido em classe. Para isso, faga
L=0C— so diferencial LEY + RIQ = NV

=0, na equagdo diferencial L=> + R37 + Q/C = A D

de? 200
& cos(wt), escreva a equagdo correspondente no plano complexo e

encontre a varidvel z = zg exp(iwt). Aqui, também, é fécil tomar a

. ~ Fi : tao 8.
parte real de z para determinar a carga em fun¢do do tempo. Em igura 5: Questao
seguida, calcule a corrente. Compare com o resultado que vocé

obteve inicialmente. c

9. Reproduza o procedimento adotado em classe para o circuito da
figura 6 até encontrar a funcdo z(t). Considere, agora, a frequéncia
w = wy. Nesse caso, serd facil tomar a parte real da funcéo z(t) e L% & cos(wt) (r\D
encontrar a carga em fungdo do tempo. Compare com o resultado
da questdo 8. Sugestdo: lembre-se de que T = 2L/ R para expressar a

resposta somente em termos de R. N NN\ b
R

10. Repita a questdo 9, mas considere agora o limite w — 0. Aqui,
também, serd facil tomar a parte real de z(t) para calcular a carga .
’ p (t) p g Figura 6: Questdo 9
como fungdo do tempo. Interprete o resultado. Sugestdo: nesse li-
mite, a fonte de tensdo funciona como se fosse uma bateria. Como estamos
calculando a carga estaciondria, tudo se passa como se o circuito estivesse

ligado hd muito tempo.



